

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы на соискание ученой степени
доктора экономических наук Зои Владимировны Мкртычан на тему:
«Производительность труда промышленных предприятий в
цифровой экономике: методология оценки и инструменты управления»
(специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами - промышленность)**

Актуальность темы диссертационного исследования Мкртычан Зои Владимировны обуславливается тем, что в рамках реализации стратегического развития государства уровень производительности труда является ключевым показателем, характеризующим ряд экономических, социальных и культурных процессов в обществе.

Современная рыночная система ориентируется на высокий уровень конкурентоспособности предприятий, которые нацелены на внедрение цифровых технологий для повышения уровня качества и количества выпускаемой продукции. Достижение этих показателей возможно лишь в условиях обеспечения высоких значений уровня производительности труда.

Промышленная отрасль в настоящее время модернизируется, внедряя инструменты цифровых технологий, направленных на улучшение системы управления, организации, планирования, прогнозирования, что способствует не только повышению качества и количества выпускаемой продукции, но также положительно влияет на формирование управленческой стратегии развития промышленного предприятия. Но следует отметить, что важно не только внедрять и модернизировать технологическую составляющую предприятия, но также важно уделять пристальное внимание уровню квалификации сотрудников, особенно для предприятий промышленного сектора. Таким образом, для решения этих актуальных проблем необходимо анализировать, оценивать показатели производительности труда в промышленных предприятиях, что поможет выявить основные причины, а также последствия низкого уровня этого показателя и разработать направления его повышения. В этой связи, исследование Мкртычан З.В. представляется интересным и своевременным.

Автором расширен категориальный аппарат по теме исследования, все многообразие факторов (движущих сил), оказывающих влияние на производительность труда сгруппировано в соответствии с собственной авторской классификацией, являющейся более укрупненной, и в то же время емкой и комплексной.

На наш взгляд, особого внимания заслуживает представленный в п. 4 научной новизны авторский подход к управлению производительностью труда, включающий последовательные этапы, которые, по мнению Мкртычан З.В., должны строиться на специальных организационных принципах измерения и оценки производительности труда, перечень и содержание которых также определены и обоснованы в исследовании.

Автором проведено глубокое аналитическое исследование статистических данных по теме работы. Собранный материал послужил информационной базой для авторских расчетов и обоснованных выводов по результатам научных изысканий, что усилило новизну и практическую значимость работы.

Следует также отметить на многоуровневость направлений исследования вопросов повышения производительности труда и прикладного применения авторских разработок (методик, моделей, алгоритмов).

Среди недостатков отметим только некоторые опечатки в тексте работы и замечания к оформлению автореферата с позиции выбора наиболее значимых моментов диссертационного исследования, которые следовало включить в автореферат. Указанные замечания не умаляют достоинств проведенного диссертационного исследования и связаны скорее с ограниченностью автореферата.

В целом, представленное диссертационное исследование Мкртычан Зои Владимировны на тему «Производительность труда промышленных предприятий в цифровой экономике: методология оценки и инструменты управления» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность.

Профессор кафедры «Логистика и коммерческая работа»
ФГБОУ ВО ПГУПС, д.э.н., доцент
Воронов Александр Александрович

Воронов

доктор экономических наук

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Ученое звание: доцент

Полное название организации ФГБОУ ВО «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I»

Федеральное агентство железнодорожного транспорта Российской Федерации

Почтовый адрес: Россия, 190031, Северо-Западный федеральный округ, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 9

Контактные телефоны: 8 (812) 457-86-28

e-mail: dou@pgups.ru

